

日美關係之回顧與展望

朱少先

一 戰後日美關係回顧

在二次大戰中，美國是日本第一號敵人，日本偷襲珍珠港未逞，已註定了日本最後失敗的命運。美國在長崎、廣島投下兩顆原子彈，迫使日本不得不無條件投降。結果遭受美軍佔領，被美國軍事統治達七年之久。

日本經長期對外侵略結果，當一九四五年投降時，已民窮財盡，全國一片荒亂。有賴美國的扶持、支援，始從廢墟中重建。由貧困、頹廢，逐漸趨於復蘇。

一九四九年毛共竊據大陸，翌（一九五〇）年又爆發韓戰，日本在亞洲地位，漸見重要，在美國全力援助下，成了韓戰中的前進基地和補給基地。日本憑藉了有利的國際情勢和日本全國上下共同努力，在短短數年中，經濟上有飛躍發展。

一九五二年日本恢復獨立同時，與美國簽了「日美安全保障條約」；戰後日本憲法，不得有武裝部隊之設置，因此在防衛上，根據「日美安保條約」，要求美軍駐留日本，保護日本安全，免受外來侵略。

日本在美軍保護下，不但無需支出龐大的國防經費，而且還可無後顧之憂的安心發展其工商業。在戰後不及二十五年，已一躍而成爲經濟大國；一九七〇年的國民總生產（G.N.P.）已超過二千億美元，在世界上僅次美、俄兩國，佔了第三位。國民個人所得，也達一千八百美元。去年年底外匯儲備額，已有一百五十二億美元，僅次於德國，佔世界第二位。其發展之迅速，是相當驚人的。

日本有如此成就的主要原因，無疑是由於美國的全力支援、扶植及提攜，有以致之。日本在戰爭中雖然承認美國是最大敵人，最後也是爲美國所擊敗。

在中南半島方面，寮國紛爭，漸趨激烈，中南半島形勢，非常惡化。在共產集團方面，毛俄衝突，已趨表面化，而且毛共對外侵略企圖，亦愈趨明顯。

但由於戰後美國對日本的全力扶持，不但抵銷了過去的宿怨，而且還使兩者成爲最親密的盟友。兩國間無論在政治上、經濟上乃至軍事上，有着密切不可分關係。尤其在防衛上，日本依賴美國者特多。因此，日本對外政策，都以對美外交爲重心。任何一位首相執政，就任後第一件大事是訪問美國，與美國總統舉行高層會談。會談的結果，作爲制訂對內、對外政策的重要依據。過去歷屆首相中，如岸信介、池田勇人乃至現在的佐藤榮作，均無例外。

在一九六〇年以前，日本雖然已恢復獨立，並於一九五六獲准加入聯合國；但其國力仍相當有限，一切仰賴美國扶持、提攜，尤其在國際事務上及對外貿易上，依靠美國者尤多。因此，在此一時期，可謂一切追隨美國，言從計聽。但進入一九六〇年以後，情勢有了變化。當時在亞洲方面，整個局勢陷於動盪不安。日本因修改「安保條約」，引起在野黨、左翼團體及學生反對，發動大規模示威，幾乎推翻岸信介政府。幸賴自民黨內部團結，安然渡過了該次政治風暴。雖然岸信介首相因此辭職，但池田勇人接任之後，政潮即告平息。加以池田內閣推行高度經濟成長計劃相當成功，日本政局不久即恢復了安定。

由於以上情勢的發展，說明當時整個亞洲局勢，是相當混亂。而美國本身，在政治上適逢總統大選，經濟上陷於不景氣困境，加以甘迺迪繼艾森豪出任總統後，又發生古巴事件，使美國政府，內外交困，無暇東顧。當時甘迺迪總統除與西歐國家加強團結外，在亞洲方面，希望培植一股安定力量，為美國在亞洲分擔若干任務，減輕美國自身所受壓力。日本便成了美國培植的主要對象。當一九六一年六月池田首相第一次訪美與甘迺迪總統會談時，美國希望日本在亞洲充分支持美國遠東政策，以阻止共產勢力的擴張。雖然當時日本國力尚不足擔當如此重任，但池田首相毅然接受此項使命，從此以後，日本便以亞洲大國自居，在美國支持下，積極展開對亞洲外交，尤其在援助亞洲開發中國家，貢獻了它的力量。

一九六三年甘迺迪總統在新年國情咨文中，特別強調了日本是美國亞洲重要盟友，且期待其在世界舞台上，盡其主要建設性義務，要求日本對落後地區積極加以援助，進而達成自主防衛，成為安定亞洲的柱石。這裏說明了美國對日本在亞洲地位的重視。同時，兩國關係，亦由過去的「主從關係」，邁進到「對等關係」。

二 佐藤內閣與美國關係

一九六三年十月甘迺迪總統遇刺殞命，由副總統詹森繼任，日本池田首相，亦於一九六四年秋因癌症逝世，由佐藤榮作接任。由於日美兩國政治領袖的更迭，兩國關係，勢有重加調整必要。

正當此時，國際上正發生了「黑魯雪夫被黜下台」、「共匪舉行原子試爆」、「英國工黨再度執政」及「詹森總統當選連任」等一連串重大事件。佐藤在此情況下出任首相，深感責任重大，加以美國對日本在亞洲的重視，必須挑起這個重担。因此就任之初，在外交政策上，採取較積極姿態。特別標榜以「日韓復交」和「中共問題」為外交重心。

佐藤首相提出上項積極外交姿態，旨在想一展自身之政治抱負，使日本

成為真正安定亞洲的力量。但要達到此一目標，必須取得美國全力支持與協調。所以佐藤首相就任不到兩個月的一九六五年一月，即率領了外相椎名悅三郎、自民黨幹事長三木武夫等親訪華府，與詹森總統會談。因為詹森當選

總統不久，其聲望自不及艾森豪、甘迺迪之隆，因此對佐藤來訪，特別予以優遇。加以兩國在亞洲問題上利害一致，使這次會談，相當成功，不但加強了兩國的合作關係，也提高了日本的國際地位與佐藤首相個人的政治聲譽。

在該次會談中，獲得了下列四項重大結果：

(一) 兩國對國際局勢的看法一致，並決定今後兩國間應保持密切協商與聯繫，且不限兩國關係，包括亞洲乃至世界重要問題。對「中國」問題更應密切協商，並共同努力，加強與亞洲各自由國家經濟合作，促進政治的安定。

(二) 重申「日美安保條約」的重要性，在共同聲明中，雙方強調確保日本安全為確保亞洲安全的不可缺少條件。因此，今後仍然堅持日美安保體制。詹森並重申美國決定在條約義務下，履行它的承諾，防衛日本，反對任何外來武裝攻擊。

(三) 對琉球問題，雙方承認美國在琉球和小笠原羣島軍事設施對遠東安全的重要性。但佐藤希望儘可能在預定的將來，將上述島嶼行政權交還日本。總統原則同意在遠東安全允許時，即實現日本願望。

(四) 對共匪政策，美國立場堅決，詹森在聲明中強調支持中華民國，並對中共的好戰政策及對鄰邦的擴張壓迫及亞洲和平表示嚴重關切。佐藤首相表示日本政府基本政策在維持與中華民國正常外交關係及在政經分離原則下，與中共實施貿易與文化交流。

經過佐藤與詹森第一次會談之後，日本對美國亞洲政策，尤其是對中共政策，已有了深一層了解。增強了佐藤的政治信心。在外交上，一九六五年六月毅然與韓國簽訂了「日韓條約」，與韓國恢復正常外交關係；一九六六年，又參加了在漢城舉行的「亞太九國外長會議」，繼之召開「東南亞九國經濟閣僚會議」，此等措施與會議均直接間接與阻遏共產勢力在亞洲擴張有關，顯示日在反共態度較前堅定。在內政上，因與美國及亞洲國家合作的加強，政治相當安定，經濟亦非常繁榮。這些成就，無疑與佐藤、詹森第一次會談成功，有着密切關係。

一九六六年十二月佐藤第一次連任當選自民黨總裁及翌（一九六七）年一月衆院大選該黨在四百八十六席中又獲得二百七十七席過半數安定席次，使佐藤政治聲望大為提高，其時越戰愈趨擴大，亞洲緊張局勢，有增無減；加以共匪實施氯彈試爆，已構成對亞洲鄰國嚴重威脅；日本身為亞洲大國，

負有安定亞洲，繁榮亞洲責任，必須及時講求對策。因此，再度與詹森總統會談，已屬刻不容緩。加以當時社會黨、日共等左翼政黨、政團，不斷要求收回琉球及廢除日美安保條約，彼等欲藉此掀起政治風暴，推翻保守政府。雖然該時距日美安保條約有效期尚有兩年餘，如能及早訪美，與詹森總統就此兩問題獲得原則性協議，不但可以減輕在野黨壓力，且對長期安定政權有助。

基於以上原因，佐藤決定是年十一月第二次訪美；但爲了使該次訪美能達成預期目標，事前作了週密準備，從七月開始，先後單獨訪問韓國與中華民國，與朴正熙總統及我總統晤談。九月二十日至三十日，又訪問了緬甸、馬來西亞、新加坡、泰國等五國，繼之於十月八日至二十一日訪問印尼、澳洲、紐西蘭、菲律賓及越南。

佐藤首相僕僕風塵，先後訪問亞洲及大洋洲十二個國家，雖然到每一個國家，都有其不同之目的與結果，但最主要的目的，在與各國領袖交換對共匪問題、越南問題及經濟合作問題之意見及對策，俾作爲與詹森總統會談時解決上述問題之依據。尤其是在訪問中、韓、越三國所得結果，將是對匪、對越政策之重要參考。

由於佐藤在訪美前作了週密的準備與佈置，不但奠定了亞洲大國的基礎，也使這次日美會談，獲得了較第一次會談更豐碩的成果。其中最重要的，有下列四項：

(一)共匪問題：在第一次會談中，雙方對匪政策，尚有若干歧見，但此次會談，不但已共同確認共匪對亞洲已構成威脅，而且表示要講求「如何使亞洲各國不受共匪威脅」，而具體的辦法是「繼續合作，共同促進亞洲地區的政治安定與經濟繁榮」。

(二)越南問題：佐藤除了反映在訪問亞洲各國時各國一致支持美國立場外，日本更表示全面支持美國在越南的正義行爲。

(三)日美安保條約問題：雙方重申堅持「日美安保條約」爲兩國基本政策，爲確保日本安全與遠東和平所必需，顯示絕無廢除可能。

(四)琉球問題：雙方同意在琉球行政權應歸還日本之原則下，繼續商討，並成立「諮詢委員會」，商討有關琉球人民福利及歸還技術問題。美國並同意早日歸還小笠原羣島。

從以上佐藤首相兩次訪美與詹森總統會談，均獲有重大成果，不但加強了日美兩國關係，也有助佐藤政權的長期安定。一九六八年十一月自民黨舉行總裁改選時，又順利地擊敗了三木武夫與前尾繁三郎，第二次當選連任。佐藤在當選連任前的該年八月，已先從美國手中收回小笠原羣島，故對收回琉球已有信心，因此在競選中，標榜以生命保證收回琉球。當選之後，收回琉球便成了施政重點之一。

該年十一月尼克森當選美國總統，一九六九年一月，在其就職演說中標榜「以談判代替對抗」；同年七月二十五日又發表「關島談話」，告訴亞洲國家，今後美國雖信守條約諾言，但對各國內部安全問題，將由各國自行處理。此項談話，美國言論界稱之爲「尼克森主義」，實際就是美國的「新亞洲政策」。

日本既爲亞洲大國，其對外政策，必須與美國密切配合，加以「琉球問題」、「安保問題」、「韓國問題」、「台灣海峽問題」等均有待與新總統交換意見。因此，佐藤在一九六九年十一月，作就任首相後第三次訪美，與尼克森作第一次會談。

綜合會談後所發表的共同聲明及談話，雙方已獲得了下列協議：

(一)重申兩國在民主自由原則下，加強密切合作關係，尤其對亞洲地區之和平與繁榮，積極有所貢獻。

(二)尼克森總統重申對亞洲國家履行條約義務，但希望亞洲國家能自行努力，維護該地區的安全。佐藤首相除對尼克森之決心及履行條約義務各點，認爲對遠東地區安全與和平極爲重要外，並表示美國爲履行條約義務使用日本基地時，日本將採積極態度。

(三)雙方認爲日美安保條約對維持日本及遠東和平與安全貢獻甚大，主張繼續維持該項條約之效力。

(四)雙方同意在一九七二年中，將琉球歸還日本，但對美國在琉球爲保障兩國共同安全所必需的軍事設備及其基地，仍予保留。

(五)佐藤首相認爲韓國安全對日本本土自身安全極爲重要；同時並強調維持台灣地區和平與安全，亦爲日本安全之重要因素。

根據雙方的協議，日美雙方在一九七〇年六月，同意將日美安保條約自動延長；一九七一年五月，簽訂了「返還琉球協定」，完成了佐藤的歷史任

務。一九七〇年十二月的衆院大選中，自民黨也獲得了三百席多數，佐藤也順利地第三次連任總裁。

佐藤從一九六四年十月就任日本首相，到一九六九年十一月，先後三次訪問美國，分別與詹森、尼克森總統會談，兩國關係，可謂與日俱增，對亞洲政策，尤其是對共匪政策，已由分歧而趨於一致。由於日美兩國的共同合作，對維持亞洲安全與和平，確已作出了巨大貢獻。也是日美兩國關係最密切時期。

三 日美關係展望

一九六九年十一月佐藤與尼克森第一次會談後，兩國在政治關係上雖然邁進了一步，但在經濟關係上，逐漸出現失調現象，尤其對日本貨品在美傾銷問題，引起了嚴重對立，有關棉織品設限及貿易資本自由化問題，雖經多次協商，仍未能獲得具體結論。

日本對外貿易中，對美輸出佔三分之一強，過去美國對日貿易均為出超國，但自一九五九年起，一轉而為入超國。一九六九年美國入超達十四億美元，一九七〇年十二億美元，一九七一年竟達三十二億美元。不過美國對外貿易全般而論，一九六九年尚有十二億八千萬美元順差，一九七〇年亦有二十七億美元出超，但一九七一年上半年已出現七十八年來第一次逆差，共達四十九億八千萬美元。雖然從八月起採取新經濟措置，但仍有逆差二十餘億美元，而造成美國貿易發生逆差主要原因，為日本商品在美大量傾銷之故。因此，尼克森在去年八月十五日宣佈停止美金對黃金的兌換及增加百分之十進口附加稅，一般認為係針對日本而發，事實上日本所受損失亦最大。

日美兩國由於經濟關係不協調，影響到雙方在政治上的合作。去年七月十五日尼克森宣佈決定訪問中國大陸，便是一項最顯明例證。因為尼克森會親向佐藤保證，兩國對匪政策隨時進行諮詢，而此次尼克森之決定，竟未事前與日本磋商。不但使日本朝野震驚，也造成了日本國內左翼勢力反對佐藤政府及親匪好藉口，佐藤當時所受到來自黨內外壓力之强大，較任何時期為甚。使兩國關係，也陷入了低潮。到了聯合國大會即將開幕前，雙方對所謂「中國代表權」問題，究竟採取何種方式，仍未獲得一致之結論。

關於聯大「中國代表權」問題，過去日美兩國立場完全一致，從一九六〇年起所使用的「指定為重要問題」案，兩國均為共同提案國，但自一九七〇年聯大阿爾巴尼亞所提「排我納匪案」出現兩票逆差後，日美兩國均認為該項方式，已不能再行使用，惟雙方欲維持我在聯大席位之立場，仍完全一致，但究竟採取何種方式，始終無法定案。一九七一年春，日本曾提出「反重要問題案」構想，即根據聯合國憲章第十八條第二款，排除中華民國出聯合國，必須有三分之二會員國贊成；而美國除了贊成該案之外，認為共匪加入聯合國已為大勢所趨，主張提出「雙重代表權」案，其後又主張給予共匪安理會席次而提出所謂「複合雙重代表權案」。但當該兩案要求日本連署時，在日本國內因受尼克森宣佈訪匪衝擊，政治情勢複雜，不但在野政黨紛紛反對，連自民黨內部亦有不主張連署者，使佐藤首相陷於進退維谷之境，雖然最後仍由佐藤以授權方式連署美國提案，但在發展過程中，顯示雙方已不若過去能充分合作。

由於日美關係不協調，尤其在七月尼克森宣佈訪匪、八月美國實施新經濟措置及十月美日在聯大「反重要問題案」失敗後，佐藤內閣，幾乎發生動搖，在野政黨會利用機會，在國會內對福田外相及田中通產相提出不信任案，幸賴自民黨內部尙能團結，予以否決，否則佐藤勢將被逼辭職。

福田、田中罷免案過後，國會為通過批准「琉球返還協定案」，又鬧得不可開交，日本政局仍是一片混亂，直到尼克森發出邀請，邀佐藤在元月六、七兩日在美國聖克里門舉行日美高層會談後，日本政壇，始告暫息旗鼓，不但穩定了佐藤內閣，亦給日美關係帶來了新希望。

綜合這次佐藤與尼克森會談，對於日美關係的調整，有極大助益。至少將過去一二年來雙方所發生的疑忌與不信任，由於兩位領袖的直接會談，已告冰釋，重新建立了兩國合作關係。

(一) 有關兩國基本關係，雙方重申有繼續努力加強必要。關於此點，引用會談公報中的幾段話來說明，例如公報說：「兩者確認日美維持合作關係，為確保亞洲和平與安定不可或缺的因素」、「回顧百年來日美兩國友好關係，今後仍應在相互信賴，相互依存基礎上進一步謀求發展」等。

(二) 有關遠東戰略問題，雙方首先同意兩國政府對亞洲政策，今後保持密切合作，一面強調日美安保條約對日本乃至遠東和平安全的重要性。對「

韓國條款」、「台灣條款」，福田外相曾多次修正佐藤發言，表示沒有變更，所謂「韓國條款」及「台灣條款」係指一九六九年佐藤、尼克森第一次府會談時，佐藤認為「韓國安全對日本本土安全極關重要」、「維持台灣地區和平與安全，亦為日本安全之重要因素」而言，說明雙方遠東戰略構想，仍舊完全一致。

(三)有關琉球問題，在會談中美國正式決定在今年五月十五日將行政權交還日本。雖然美國同意在交還琉球後撤去核子武器及縮小軍事基地，但重要軍事設施仍予保留，並照日本安保條約規定，繼續使用，不致影響美國維護亞洲和平安全任務及妨礙美國履行對亞洲國家條約的義務。

(四)有關對匪、我關係，雖然在會談公報中未提隻字，但根據與會人員事後發表之談話，可歸納為下列四點：(1)美國將堅守對中華民國條約義務；(2)雙方雖謀求改善對共匪關係，但對繼續維持與中華民國外交關係立場，完全一致；(3)日本表示繼續遵守「中日和約」，但表示此一問題，在日匪國交正常化談判中謀求解決；(4)雙方同意今後對匪政策，隨時協商，故決定設置日美間熱線電話。就大體上，日美兩國對匪、我政策，目前尚無多大歧見。

(五)有關經濟貿易問題，美元業已貶值，日元亦已升值，暫時亦已獲得解決。

以上說明了聖克里門會談後，日美兩國關係，確已漸趨明朗，而邁進到一個新的階段。至於在日前「美、蘇、匪三極外交關係」中，日美關係前途如何發展，頗值推敲。茲試從下列兩方面加以分析：

就日本言，雖然已成經濟大國，在亞洲有舉足輕重地位，但其國家安全，仍有賴美國維護，絕無法脫離美國而自保。日本外相福田赳夫在今年新年記者招待會中，亦曾強調說：「日本在執行其對中共或其他國家之政策時，不能忽略與美國的關係，因為日本全賴美國而得保持和平與安全」。福田此項坦率發言，正為日美未來關係，寫下註釋。

就美國言，日本是美國全球性戰略中最重要的那一顆棋子，日美兩國的合作，既可安定亞洲，又可遏制匪俄在亞洲擴張。共匪不斷謾罵「美帝」與「

日本軍國主義」勾結及不以佐藤政府為交涉對象，實際是恐懼日本的一種悲鳴，也是離間日美關係的一種手段。

至於蘇俄，自美匪接近後

，極力企圖拉攏日本，最近葛羅米柯外長訪日，與福田外相舉行「日俄第二次外長會議」，並決定在今年內商談簽訂和平條約，促成兩國總理互訪等事，均顯示蘇俄正展開對日本笑臉攻勢。不過日俄間宿怨甚深，尤其北方領土問題不易解決，加以日本深知如對蘇俄過份接近，必遭美、匪嫉視，對日本反而不利。除欲利用此一機會，向蘇俄索回第二次大戰時所失去之北方領土外，不致倒向蘇俄。目前日俄關係，雙方似均在相互利用而已，不會有更大的發展。

綜合以上所述，日美兩國，由於基本利害一致，存亡與共，而且共產極權與自由民主思想，根本矛盾無法解決，故不論國際局勢變化如何複雜，兩國關係，仍將繼續維持其傳統友好關係。

國際關係研究所出版

日末的吞丹欽德

部幹深資共緬位五是，寫撰文甸緬由原書的吞丹欽德」
亂叛事從下遣驅練訓的共中在何如共緬述集的吞丹欽德後離逃
逃難均，的子帽己異上扣被硬或心貳生稍或制宰共中受全甘連，戮屠的
共中對，實事淚血個整的死一免難終亦吞丹欽德偏心忠其殘及謀陰的
。白剖的料資手一第作酷離